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O Vladimíru “Chroustovi” Procházkovi jste
již jistě slyšeli. O jeho výstupech v horách
a objevování českých, především pís-
kovcových skal a množství prvovýstupů,
které absolvoval zejména ve hvězdné partě
Chroust, Joska Smítka a Láďa "Fifan"
Vodháněl, je toho napsáno dost. Ale jen
velmi málo se dočtete i o jiných zákoutích
a důležitých okamžicích jeho života, které
formovaly to, kým byl a co v životě dokázal.
Především díky textovým vzpomínkám
samotného Chrousta staršího, které sepsal
ve svém dopise pro spisovatele Otu Pavla,
a vyprávění jeho syna Vladimíra “Chrousta”
Procházky mladšího se vám pokusíme
život téhle legendy přiblížit.

Příběh Chrousta začíná u jeho rodičů
Anny a Otakara.
Zatímco Otakar Procházka zvaný "Origa"
byl důstojníkem u Rakousko-Uherské
armády, Anna byla pokojskou v jednom
z pražských hotýlků, místě jejich sezná-
mení. Společný život se synem Vladimírem,
který se narodil v červenci 1918, zahájili
v Poděbradech, v domě Aniny rodiny.
Mladou rodinu ovšem brzy zasáhl tragický
osud, když Origa podlehl hazardním hrám,
prohrál rodinný "majlant" a zastřelil se.
Tenkrát nebyly Vláďovi ani tři roky.
Samoživitelka Anna, která pracovala
v Poděbradech za stravu jako pokojská,
byla nejen chudá, ale k tomu také ne-
mocná. A ačkoliv se snažila jak mohla, péči
o syna Vláďu zvládala obtížně. Proto se
polovičního sirotka ujal rod Procházků
z Turnova.

V historii českého, přesněji československého horolezectví bylo a je mnoho
výrazných osobností, které ovlivnily celé generace lezců nejen u nás, ale po
celém světě. Ty nejvýznamnější řadí Český horolezecký svaz mezi své Čestné
členy, kde v roce 2024 přibyl také Vladimír "Chroust" Procházka, in memoriam.

VLADIMÍR PROCHÁZKA st.



A tím začal Vláďův kočovný život po
příbuzenstvu.
V Turnově se o Vláďu staraly Origovy
sestry Pepa a Bóža, o kterých sám
Chroust napsal: Byly to skvělé, svobodné
ženy. Božena – švadlena s pěti pé,
přísná vedoucí a živitelka domácnosti.
Pepa – ČLOVĚK, o kterém by Balzac
určitě napsal román. Žena, která celý
život nenáročně sloužila jiným - a mne
milovala, stejně jako já ji.

Život v Turnově Vláďu hodně naučil.
Získal rodovou houževnatost chalupníků
a řemeslníků a poznal kouzlo party
i táborových ohňů. Na svém prvním
skautském táboře také přišel k pře-
zdívce, která ho provázela celý život
a otiskla se i do života dalších generací
jeho rodiny. "Na táboře se táta jako
nejmenší škvrně 'vlče' dostával do sporů
s většími kluky. Aby se jim vyhnul
a nesnědli mu večeři, lezl na stromy
a špagátkem za sebou táhl ešus. Když
tak jednou seděl na větvi a spokojeně
baštil, všimli si ho a volali: 'Hele, támhle
žere jako chroust.' Zpočátku se mu
přezdívka vůbec nelíbila, sám si zkoušel
vybrat jinou - Pedro. Ale dočkal se jen
posměchu: Bratře Pedro, je ti vedro?
A tak zůstal Chroustem," popisuje to, jak
Chroust ke své přezdívce přišel, jeho syn
Vladimír "Chroust" mladší.

Ve skautu se Chroust seznámil a vzhlížel
k o tři roky starším dělníkům Vojtovi
Nejedlovi, Láďovi "Fifanovi" Vodhánělovi
a Frantovi Stříbrnému, kteří nabourávali
pohodu turnovské skautské organizace
svými levičáckými názory. Skrze ně se
také dostal k lezení, kde jinde než ve
Skaláku.

Parta a lezení se pro něj staly středo-
bodem vesmíru a rozhodně ho zajímaly
víc než studium, v důsledku čehož byl
z turnovské školy vyloučen. Měl sice
záložní plán stát se soustružníkem, ten
ale doma neprošel, a tak ho rodina

vyexpedovala ke strýčkovi do Milevska,
odkud dojížděl do reálky v Táboře. Měl
jsem moc zájmů a na učení mi nezbý-
valo moc času. A tak ani profesorskému
sboru maloměšťácké reálky v Turnově
nedalo moc práce se mne zbavit. Chtěl
jsem být soustružníkem, jako Fifan.
Rodinná rada však chtěla mít jediného

potomka rodu študovaného a nedala
jinak, než že musím do reálky v Táboře,
popisoval Chroust.

Ačkoliv se Chroust nejdřív jen těžko
srovnával s tím, že musel opustit Turnov,
přátele a také Skalák, život v jižních
Čechách si nakonec oblíbil. Kantoři ve
škole byli narozdíl od Turnova vzdělaní
lidé - a tudíž demokratičtí. V Milevsku
jsem se stal jakýmsi náčelníkem vrstev-
níků. Založil jsem tam skautský oddíl,
závodil jsem v atletice a na kole. Cvičil
jsem v dorostu Sokola. Zavedl jsem tam
lyžařské závody. Četli jsme s kluky
Londona, Thompsona Setona, ale také
Šolochova... No a taky jsem tam začal

prohánět děvčata, uvádi Chroust ve
svém životopisném dopise impozantní
výčet volnočasových aktivit.

I přesto, kolik jiného (nejen sportovního)
vyžití si místo lezení, kterého je v jižních
Čechách jen pomálu, našel, se stále
vracel také do milovaného Skaláku.

O prázdninách tam jezdil z Milevska na
kole a celé týdny trávil lezením spolu
s Fifanem a Vojtou Nejedlem. Partu
v roce 1936 doplnil také mladší Joska
Smítka. A začaly se dít věci.

Kluci brali skály "durch", tak jak tam stojí
vedle sebe.
Sehranou čtyřku ale rozbila mužská
ješitnost, když jednoho dne Fifan přelezl
cestu, kterou Vojta zapytlil. Na to konto
Vojta od party odešel, a jak napsal
Chroust: Lezl pak řadu let - vždy jako
první na laně, za sebou někoho bez
ambic - a stále výborně. A tak zbyli opět
jen tři, i když v jiném složení.

Před válkou kluci přelézali všechny
německé výstupy, které v roce 1939
zkompletovali prvním českým výstupem
na Kobylu v Příhrazech. Právě tento
počin je také krásnou ukázkou jejich
soudržnosti a přátelství, které je spo-
jovalo. Fifan a Joska vylezli spodek
a počkali na mne do neděle, až se
vrátím z Poděbrad z návštěvy nemocné
maminky, abych nebyl ošizen a mohl
vyvést vršek, popsal Chroust.

Když už neměli cesty, které by po jiných
mohli opakovat, bylo na čase pustit se do
vlastních prvovýstupů, a tak celou válku
hledali nové směry a osazovali je kruhy
ze železa, které nakradli na stavbách
a následně ukovali v nožířské dílně bratrů
Volejníků. Zcela první prvovýstup se ale
Chroustovi podařil již o několik let dřív,
v roce 1935. “Tátovým a Fifanovým spo-
lečným 'skalním' učitelem byl Antonín
„Harry“ Zima. S ním v čele udělali svůj
první prvovýstup, Jihozápadní cestu (IV)
na Kočičí hlavu u Valdštejna. To bylo
mému tátovi 17 a Fifanovi 21.”, vypráví
Chroust mladší.



I v době protektorátu trávila parta většinu
času ve skalách. Ovšem ani tam nebyli
ochráněni před válečnou realitou, ačkoliv
někteří z nich, především Joska, se o to
urputně snažili. Celou partu i další lidi
kolem ní nakonec Němci pochytali
a poslali do Terezína, odkud se nevrátili
Joska Smítka, bratři Chlumové a ně-
mecký antifašista Erich Schwarzbach.

Parta se tak opět zmenšila, z tvrdého
jádra zbyl jen Chroust a Fifan.
Chroust se jen těžko vzpamatovával
ze zhroucení způsobeného Terezínem,
i přesto se ale dokázal zmobilizovat a již
v létě 1945 vyrazil spolu s Fifanem na
první cvičitelský kurz v Tatrách.Moc nám
to nešlo - těžce jsme se orientovali ve
spleti hřebenů a žlabů, pomalu jsme

manipulovali s lanem a Ota
Jelínek (pozn.: JUDr. Otto
Jelínek byl významným čes-
kým horolezcem, trenérem,
instruktorem,...) nám často
nadával. Ale v létě 1946 jsme
už byli v podobném kurzu
instruktory a řečeno nadne-
seně, pošoupli jsme o krok
dopředu vývoj čs. horole-
zectví. Do té doby totiž lezli
stěny v Tatrách jen Poláci.
Češi a Slováci se spokojovali
s lezením hřebenovým.
Chroust s Fifanem tenkrát
zamírǐli na Galerii Ganku
a další cěská dvojice Jirka
Mašek a Olda Hudský do
severní stěny Malého Kež-
marského štítu. Cesty byly
v tehdejší nejtěžší klasifikaci
VI. To nakoplo i další cěsko-
slovenské lezce a sportovní
poměr sil se rychle změnil
v neprospěch Poláků.

V roce 1947 byli Chroust
spolu s Antkem Veverkou
(pozn.: Antonín Veverka - další
významný meziválečný ho-
rolezec) vysláni na první
mezinárodní poválečný tábor
nejlepších evropských horo-
lezců v Chamonix, odkud
dovezli nejen zásobu cen-
ných zkušeností a inspirace,
ale také revoluční Vibram
podešve, které, jak Chroust
konstatoval, změnily hru víc
než příchod nylonových lan.
Ačkoliv se naši kluci, na rozdíl

Daň,která byla partou zaplacena,
neodpovídala určitě škodám,
které jsme Němcům způsobili.
Byla přehnaně vysoká.

od jiných zahraničních účastníků, drželi
“jen” klasických cest, například na Dru,
Mont Blanc či Dent du Géant, Chroust si
těchto prvotních oťukávání vážil a čerpal
z nich po celý život.

Horolezecké obzory se tenkrát rychle
rozpínaly a česká parta se rozrůstala.
Chroust jako rozený učitel a “tmel”
společnosti sice podnikal významné
výstupy, ale jeho kurz se
začal stáčet spíš vůdčím
a metodickým směrem.
Zkraje 50. let sestavil
spolu s Otou Jelínkem
po vzoru jiných sportů
padesátičlenné repre-
zentační družstvo. To nás
sice kvůli zavřeným
hranicím nikde nerepre-
zentovalo, ale zato poc-
tivě trénovalo, zejména v
zimních Tatrách. Mně už
tehdy bylo skoro 40 let
a nechtě jsem se dostal
do role táty, který radí,
kárá a hlavně má
v jednom kuse strach,
jestli se mu jeho kluci
z těch zatracenejch hor
vrátí, vzpomíná Chroust
na tu dobu ve svém textu.

Do Tater pak Chroust
s dalšími horolezci jezdili
rok co rok. Vydávali se ale
také do Alp nebo na
Kavkaz. Právě tam vedl
Chroust v letech 1958
a 1959 také dvě výpravy
reprezentantů. Při první
jim nepřálo počasí, a tak
se vrátili “pouze” s vý-
stupemna Elbrus. Ovšem při té druhé byl
mnohonásobný důvod k radosti. Mladší
reprezentanti lezli cesty, které patřily v té
době k nejtěžším a dařily se také
prvovýstupy, jako například severo-
západní stěnou Donguzorunu a severní

stěnou Nakratau. Mimo to se ale také
povedl výstup na Ušbu, kde se Chroust
ujal vedení výstupu. Nikdo jiný nechtěl
lézt tak těžkou věc s pěti bláznivými
ženskými… Těmi bláznivými ženskými
měl Chroust na mysli dámskou část
reprezentačního výjezdu, kterou tvořily
Blažena Karasová, Dáša Turková, Eva
Posejpalová, Olga Veličková a Zdeňka
Kotásková.

Postupně se pak dostávali stále dál
a stoupali stále výš, až se dopracovali
k samotným vrcholům světa – Himálaji.
Psal se tehdy rok 1968, kdy Chroust
posbíral partu svých starých (především)
skaláckých kumpánů a společně spředli
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plán na první českou expedici do těchto
velehor. V létě 1969 naládovali náklaďák
Praga S5T zásobou jídla na několik týdnů
a hromadou horolezeckého vybavení
a v sestavě devíti mužů vyrazili plouživou
jízdou na více než 10 000 kilometrů
dlouhou cestu. Dojeli a zazářili!
V úterý 7. října 1969 se dva čle-
nové výpravy postavili na vrchol
sedmitisícové Annapurny IV,
čímž posunuli české horolezectví
do nové, velehorské etapy.
Právem byl na tento úspěch hrdý
nejen Chroust, ale také jeho

synové. “Letos (2024) to je už neuvě-
řitelných 55 let! Táta byl šťastný, že se jim
to kolektivní dílo devíti chlapů a jediného
Šerpy podařilo – a zároveň mrzutý, že se
na kopci nedostal výš. Po dlouhém
vyplácení údolních nosičů po příchodu
na místo záklaďáku totiž v dešti blbě
omarodil,” vypráví syn Chroust mladší.

Snad jen shodou okolností a šťastným
řízením osudu nebyl Chroust o rok
později součástí významné expedice
Peru 1970, která se, jak všichni víme,
stala tou nejsmutnější v historii českého
horolezectví. Ztráta přátel a parťáků ale
Chrousta hluboce zasáhla a snad i jako
díky za společně strávené roky a vylezené
metry zorganizoval a vedl 11. července
1970 krásnou panychidu na Sahaře ve
Skaláku, za níž mu osobně poděkoval
i spisovatel Ota Pavel. To co jste připravili
ve Skaláku bylo vkusné, milé a krásné.

Nebylo to vlastně rozloučení a ani ten
krutý název pohřeb, bylo to jako podání
ruky někomu kdo na čas odchází,
abychom se s ním jednou zase setkali,
napsal ve svém dopise Chroustovi.

Mimo tohle všechno byl Chroust po celý
život učitelem, jiné povolání si ani
neuměl představit.
“Za Protektorátu se i s mojí (budoucí)
maminkou tajně učil ruštinu u paní
Mlejnkové v Turnově. Po válce oba
dostudovali pedagogiku a začali učit na
základních školách v Turnově češtinu,
ruštinu, zeměpis a další, otec i tělák.
V první polovině 60. let učil otec na
„peďáku“ v Liberci a vedl katedru tělesné
výchovy,” popisuje Chroust mladší.
Po sjednocení krajů a zániku toho
Libereckého nezbývalo Chroustovi nic
jiného než dojíždět za stejnou pozicí až
na Pedagogickou fakultu do Ústí nad
Labem. V letech 1967–1969 si pak udělal
pedagogickou přestávku a stal se
ředitelem Pionýrského domu v Liberci.
“Během uvolnění Pražského jara 68
udělal z „pinďáku“ Dům dětí a mládeže –
DDM a otevřel jej i pro skauty. V srpnu

Trvá okouzlení,
zvoní karabina o kruh,
skála hřeje, zní smích.
Postůj a zavzpomínej,
neboť to největší mezi
horolezci je přátelství!



toho roku také odsoudil vstup “spřá-
telených armád“, za což byl kritizován.
V libereckém Vpředu o něm psali, že je
funkcionářem pod rouškou Pionýra
pouze placeným...” pokračuje ve vyprá-
vění Chroustův syn. Ředitelovat ovšem
vydržel ještě rok, během něhož v DDM
shromažďoval a skladoval zásoby pro již
zmíněnou himálajskou expedici. Poté, co
Chrousta z ředitelského postu vyloučili,
vrátil se díky přízni děkana na fakultu do
Ústí, kde byl sesazen na asáka (pozn.:
odborný asistent), ale i tak šlo tehdy
o malý zázrak. Na této pozici zůstal až do
důchodu.
Chroustovu vášeň pro pedagogiku
a horolezectví pak spojovala ještě jedna,
již výše nakousnutá činnost – metodika.
Kromě vedení bezpočtu cvičitelských
kurzů, reprezentačních výjezdů a vele/
horských expedic, spolupracoval také na
tvorbě metodických skript a publikoval
mnoho článků v našem i zahraničním
tisku.

Ovšem, tím největším odkazem, který
pro další generace horolezců Chroust
zanechal, byla metodická kniha
Základy horolezectví – první moderní
učebnice horolezectví.
Dnes je řada v ní uvedených informací
neaktuální a zastaralá, ale tehdy, v 70.
letech, se právě tyhle knihy staly
přelomovým a na dlouhou dobu hlavním
zdrojem pro celou lezeckou komunitu.
Pro rodinu Procházků má však vznik
tohoto díla ještě jinou, velmi osobní
hodnotu. Kromě samotného Chrousta
a dalších odborníků se na jeho přípravě
podíleli i jeho dva synové, Vláďa a Honza.
Oba v sobě měli něco ze svého otce –
zatímco Vláďa je po Chroustovi spíše
metodik, který se raději přehrabuje
v materiálu a lezení se věnuje, jak sám
říká “rekreačně”, pro radost, Honza byl
výkonnostně zaměřený a talentovaný
lezec, který již ve velmi mladém věku
sbíral hodnotné prvovýstupy na písku
i v Tatrách. Jejich zapojení do tvorby tak

V podstatě mi život uběhl,
aniž jsem co pořádného vylezl.

Vždycky se našel někdo v partě,
kdo to udělal líp a s větším elánem.

Já jsem spíš vždy lidi učil
a dával dohromady – aby v partě bylo fajn.

bylo poměrně příznačné – Honza jako
hlavní model pro instruktážní fotografie
a Vláďa jako fotograf. Práci na tomto díle
ale přerušila tragická nehoda v sou-
sedství ponuré Stěny Trollů v Norsku
v roce 1973. Tam mladý Honza, kterému
bylo necelých dvacet tři let, nastoupil
spolu se čtyřmi kamarády na východní
pilíř Trollryggenu a už je nikdy nikdo
neviděl. Jaký paradox, že kluci svůj výstup
o den odložili, aby nepokoušeli štěstí
a vyhli se nechvalně známému pátku
třináctého.
Chroust, který se v Honzovi hodně viděl,
se z toho nikdy zcela nevzpamatoval, ale
vydání dotáhl, a tak Základy horolezectví
spatřily svět v roce 1975.

Chroust odešel do horolezeckého nebe
23. června 1994, přesně měsíc před 76.
narozeninami.
Měl za sebou na zážitky opravdu bohatý
život. Musel překonat ty nejhorší události,
které nám osud dokáže přichystat, ale za
odměnu mu nachystal také okamžiky,
které se nepoštěstí už nikdy nikomu
jinému. “Na sklonku života rád vzpo-
mínal na náš „trabantí zájezd“ do Tater
v nádherném podzimu 1982 a poslední
společné výstupy snad nejkrásnějšími
tatranskými trojkami, na Ošarpance
a Žabáka, které absolvoval v důchod-
kách…,” končí naše povídání o Chroustovi
jeho syn Vláďa “Chroust” mladší.

ZimníVysokéTatry s repre týmemv50. Letech
(Chroust vpravo)



Na úplný závěr přidáváme ještě jednu
historku, kterou sám Chroust napsal,
a která je pro jeho syna – Chrousta
mladšího tou nejmilejší ze všech:

Hned po válce jsme opět sdružili skautíky.
Ještě v létě jsem část oddílu vzal na
Suché skály a vylezli jsme na Hlavní věž.
Nahoru to šlo dobře. Horší to bylo při
slaňování. S hrůzou jsem pozoroval ho-
dinky. Za krátký čas jede vlak z Malé Skály
a já rodičům nepřivezu jejich kluky včas
domů. A tak jsem je po nabalení do
slaňovacího lana začal skopávat přes
hranu vrcholu, protože přechod do stěny
trval prvním třem nekonečně dlouho.
Báli se. Ale pak byl ještě kus po stezkách,
než se všichni mohli dostat na úpatí skal.
Sotva bych je tudy včas převedl, nebýt
skvělého kamaráda Bundala, který se
pod slaněním jako zázrakem objevil a tu
mou drůbež bezpečně sváděl až na zem.

...

Byl první den školy a já jsem nastoupil
jako učitel. Hrome, před osmou ránomne
tam na chodbě stihnul zrovna ten houf
mých skautíků. Nazdar Chrouste! Co tady
děláš? Hoši, ve škole žádný Chroust, ale
pan učitel Procházka! Vzali to na vědomí,
ale brzičko zase věděla celá škola, že jsem
Chroust. Nevadilo mi to, i tak jsem měl
u kluků autoritu.
Příští rok byl ale chroustí. Moře brouků
napadalo stromy a ožíralo listí. A tak po
všech třídách chodil jeden žák s oběž-
níkem, který měl vyučující přečíst. Když
šel kluk k mému stupínku, zubil se od
ucha k uchu. Pochopil jsem hned, jak
jsem se podíval na nadpis oběžníku:
Hubte chrousty! Tak tohle nemohu číst,
řekl jsem si. Kluk se bránil, že má obejít
všechny třídy, ale já na to, že už si to
zařídím. Pak ve sborovně: Tohle já, jak
víte, číst nemohu, vezměte to do deváté
třídy někdo jiný! Všichni se chápavě
usmívali. Ale pak jsem v té devítce, kde
jsem znovu učil, zažil tvrdou chvíli. Byla to

velká třída se čtyřiceti žáky. Jen jsem
vstoupil do dveří, čtu na vzdálené tabuli:
Hubte chrousty! Podtrženo a vykřičník.
V životě ti lumpové nic tak krasopisně
nenapsali. Co teď? Blesklo mi hned
hlavou, jakou legraci bude mít třída
z vyšetřování, kdo to napsal. A tak jsem si
vzpomněl na jednu moudrost lidového
filosofa Si Silvana ze Setonovy knihy Rolf
zálesák: Nevíš-li, čeho činiti, nečiň ničeho!
To už jsem došel na své místo, ale byl to
nervák. Nápis zůstal na tabuli celou
hodinu. Když jsem ze třídy odcházel,
jeden mladík to už nevydržel: Pane
učiteli! - to na tabuli! Já na to: Co má být,
hubte chrousty, ale jen ty, co můžete!

PODĚKOVÁNÍ

Děkujeme Vladimíru “Chroustovi”
Procházkovi mladšímu za to,
že se s námi podělil o krásné
vzpomínky na svého tátu, a že
nám poskytl podklady, pro
tvorbu tohoto textu. Děkujeme
mu i za to, že pokračuje
v Chroustových šlépějích.

Velké poděkování ale patří
i samotnému Chroustovi za to,
jaký život prožil a jakým
příběhem nás obdaroval.

Suškyacigárko–ChroustnaHlavní věži (1965)


